

一高中生课余时间带20名同学校园创业

3.08万元盈利全部资助贫困同学

“付红！”在鄞州职高诚信小店里，有个学生大喊，但是没人应答。“老板娘！”“哎！”叫的人话音刚落，就听见了干脆响亮的应答声，一个身穿红色志愿者马甲的女孩迎了上来，一脸朴实爽朗的笑容。

这个“老板娘”就是付红，鄞州职高二（3）班学生，读的是服装专业。就是她和20名小伙伴通过爱心社，创业运营了三个创业项目，不仅站稳脚跟，还将盈利所得3.08万元资助了95人次的贫困学生。

记者 李臻
通讯员 薛丛川 杨剑



付红（中）和同学们在做蛋糕。

记者 李臻 通讯员 薛丛川 杨剑 摄

诚信小店小施创业才华

走进诚信小店，只有10来平方米，架子上放着水果、作业本、小布偶等杂货。正是午餐时间，店内学生络绎不绝，刚出炉的蛋糕马上销售一空。付红和两个同学熟练地算账交货，忙得不亦乐乎。

和一般营业员职业装不同的是，这些女孩都穿着红色的志愿者马甲。2013年9月，学校成立了爱心社，主要进行爱心志愿服务。但同学们发现，这个爱心社可以发挥更多的作用，“以前大家只是通过爱心义卖、爱心捐款等方式，把捐过来的钱发下去，太单一了，我们想是否可以做一个创业项

目，开设一家诚信小店，由学生课余负责运营。如有盈利，就资助学校贫困生。”校团委书记冯朋员说。

诚信小店由付红等一批爱心社成员负责运营，一开始主要售卖作业本、校牌等，后

来品种逐步丰富，又增加了水果，标价1元~5元不等，采用无人售卖的方式，学生根据标价自觉付款。

小店在中午、傍晚休息时分开张，前来购物的学生络绎不绝，每天有300元~500元的销售额。

“其实，刚开始时我们也走了不少弯

路。”付红回忆当时的情景有些感慨。比如说水果销售，她和同学先是到邱隘经比较后找了家水果店合作，每天约定早上7点左右送货到校门。但是，水果容易腐烂，进货多少不容易拿捏。有一次，他们进了一批小番茄，结果天气热，一到下午整筐就烂掉了，几个女孩看得直落泪。

“后来我们慢慢悟出一些规律来，比如苹果、小番茄是同学们不大喜欢吃的，货就进少些。”付红说，现在，付红每天晚上会打电话和水果店老板约好品种和数量，第二天一般都能销售一空。

照相馆带来第一桶金

沟通，学校也很支持。于是，在诚信小店边上的空房间又开了家名为“青春定格”照相馆，也是只有10来平方米。开照相店成本高了，但大家一起携手努力。有同学从家里带来了相机，打印机是学校和学生各出资一半购买，又从校团委借款购买了纸张、塑封机等用品。

“我们是边开业边琢磨学习拍照技术的，刚开始还经常被退货。比如图P得不好，

排版不对。”付红和同学们也经历了不少窘境，“我们只好和同学耐心解释，再免费拍照，慢慢赢得了大家的信任。”

经过大概一个学期，他们的照相技术得到了同学们的认可。现在同学们需要准考证照、毕业照、军训照、集体照等，都会到这里来。在这个近千人的校园中，证件照的生意还挺不错，大家都说方便又实惠，既赢得了口碑，也帮爱心社积累了第一桶金。

资助贫困学生95人次

生的贫困程度给予每人200元~500元的资助。

冯朋员说，资助的贫困生主要是根据自主上报、经过实地审核后的在校登记学生。

一想到自己的努力让更多贫困学生受益，付红和同学们的干劲更足了，此后又开出了蛋糕店，并产生盈利。“去年暑假我去一家蛋糕店DIY做蛋糕，本来是玩玩的，

但后来发现，做蛋糕不难，我们自己也可以开个小店。后来，学校给我们提供做蛋糕的设备，自己通过网上视频学习做蛋糕的技术，我们做的蛋糕可好吃了，每周开业两天，只要蛋糕、蛋挞一做出来，都销售一空。”

“创业+资助”实施1年半来，三家创业小店累计销售额达到5.5万元，累计资助金额达到3.08万元，资助学生达到95人次。

创业让学生迅速成长

相馆接了一些业务，打印门票、宣传单、请假单等。

“那天我一大早就开始在店里忙了，都是很细碎很需要耐心的事情，特别麻烦。当时，我坐在一大堆花花绿绿的纸上忙了一整天，天慢慢暗下来，我突然觉得整个人特别累。”付红说，“我不由问，自己怎么会搞成这个样子呢？我觉得自己承担不了了，于是跑出去和班主任说。”

老师们马上出手帮助她，建议她把工作分配给更多的同学一起做。“在这个过程中，我学到了很多，比如现在我们就进行了分工，社里的同学都有自己明确的工作，同

时又互相协作，三个小店运行得很顺利了。”

冯朋员说，付红这批学生更难能可贵的是，自己努力创业赚来的钱，没有一分进自己的口袋。因为要服务好同学，经常要加班，错过饭点，还自己掏钱买盒饭。“勤奋踏实，开拓创新，助人为乐，这样的学生以后到社会上都受人欢迎的。”

在这个过程中，付红迅速成长起来，“我觉得高中能有这样的生活经历，心里特别满足，也特别充实。而且不仅在创业中得到锻炼，还能帮助其他贫困的同学，这是我最开心的地方。”说到毕业后的去向，“我想去创业，但我爸妈希望我能继续深造读大学。”

今年投入1500万元用于企业职工培训

商报讯（记者 李臻 通讯员 李宁）昨日，2016年宁波市企业职工培训项目举行签约仪式。

从2006年开始，宁波市政府共投入2.63亿元职工培训专项经费，用于加快企业经营管理人才、高技能人才和生产一线工人培训。

2016年安排项目经费1500万元，共有106家培训机构中标，中标单位涵盖高校、中职学校、成人（社区）学校、社会培训机构和规模以上企业等，基本实现了培训主体的全覆盖，全市所有的县（市）区均参与培训项目。

据悉，今年市教育局根据前期对我市企业需求调研和培训形势发展趋势，共推出培训项目105个，对培训方式、评价方式、补助方式、过程管理这四方面作了较大调整，积极做好精准服务企业。

东门口至北山游步道假日登山线恢复运行

商报讯（记者 林伟 通讯员 毛敏尔）从4月23日开始，市公交总公司“特1假日登山线（东门口至北山游步道荪湖入口）”将恢复运营。

重新开通的“特1假日登山线”线路方案如下：线路走向为开明街↑、和义路↑、江厦街↑、药行街↑、开明街↑、中山东路、中山西路、翠柏路、环城北路、青林渡、江北大桥、江北大道、机场路北路、骆观线、荪湖路、甬荪线。沿途停靠站体育场路、谢家（江北万达）。

线路长度17.8公里，单程行驶约50分钟。发车班次为：东门口（宁波影都）是7:00、7:30、8:00；北山游步道荪湖入口是10:30、11:00、11:30。

全程票价2元。运营时间为4月23日至5月29日之间的法定节假日。

宁大一校友再向母校捐200万元

商报讯（记者 李臻 通讯员 游玉增 吴勤）10年前，已捐赠百万设立发展基金；10年后，再捐200万元助力学弟学妹创业。近日，宁波大学举行“添路事业发展基金”捐赠仪式。杭州添路人力资源开发有限公司总经理、宁波大学1986级工商经济系校友韩春岚向母校再次捐赠200万元人民币助力学弟学妹们的就业创业。

仪式上，宁波大学与韩春岚签订捐赠协议书。继2006年捐赠100万元在宁波大学设立“添路事业发展基金”后，此次韩春岚再次向该基金注资200万元，支持宁大学生就业创业。

据悉，10年来，“添路事业发展基金”累计奖励学院75次、就业指导团队92个、师生710人，在提升宁大学生的就业能力、扶持大学生创新创业工作的发展、培养专业化老师、建设专业化师资队伍等方面发挥了重要的作用，为宁大2013年入选“全国毕业生就业典型经验高校50强”做出了突出贡献。

韩春岚在现场发表了真挚动情的讲话。她认为捐资如同献血，帮助别人的同时生命也得到更新，助人达己，大爱无疆。她在现场分享了两张在她心中播种“爱”和“责任”种子的老照片。“爱让我们变得富有，责任让我们不断成长”的理念引起了现场师生的强烈共鸣。她表示下一个10年，将继续助力母校发展、学子成长。

创业需要付出时间，三个小店同时运营，更是不容易。

付红老家在黑龙江，这个北方女孩有一定的商业头脑，做事也风风火火，但是毕竟只是一名高中生，如何在学习和创业之间取得平衡，对于付红来说也是难题。如何克服创业中遇到的问题？又如何和伙伴们分工合作，协调社员们的关系？对于17岁的女孩而言，都是不容易的。“创业让我们迅速成长起来，也让我们收获了很多。”付红说。

“有几次，我心中也打过退堂鼓。”付红告诉记者，去年学校举行个人才艺比赛，照